

■西藏日报青海日报青藏线联合报道组

莫河骆驼场:

驼铃声中的探路者

离开格尔木后，车窗外的草地逐渐多了起来，路两边甚至出现了几头骆驼。抵达茶卡镇休息一晚后，采访组便前往此次的目的地——莫河骆驼场。

莫河骆驼场位于柴达木盆地东沿，茶卡镇以南约18公里处。这里，曾是驼铃声声、风沙漫天的古道，如今已发展成为集农牧业、工业、旅游业于一体的现代化企业。

莫河骆驼场内历史陈列馆、散发着岁月气息的怀旧建筑，仿佛讲述着这个在驼铃声中，孕育无数探路者的摇篮，是如何在交通闭塞的年代闯出一片“天路”。

探路者的使命：红色记忆中的莫河骆驼场

“莫河”，蒙古语意为“圆弯曲”，这片土地因水丰草茂、河流蜿蜒而得名。解放前，这里曾是茶卡骆驼选育场，主要用于驮运茶卡盐湖的青盐到西宁等地交易。

1954年，茶卡骆驼选育场被青海省人民政府接管，并更名为国营青海省柴达木骆驼场，后演变为今天的柴达木农垦集团莫河骆驼场。

走进莫河骆驼场青藏驼队历史陈列馆，记者仿佛穿越回那段峥嵘岁月。馆内陈列着几十件国家级文物，每一件都承载着驼工们的艰辛与奉献。

陈列馆馆长张存虎深情地讲述着驼工们的故事：“1951年，577名驼工牵着1300峰骆驼，随十八军西北独立支队进藏，历经千辛万苦，最终完成了进军西藏的伟大使命。”

在众多陈列实物中，记者看到一面保存完整的五星红旗。张存虎介绍，这是1951年8月，独立支

队的战士和驼工们一起横渡通天河、翻越唐古拉山，首次完成进藏运输任务时第一面挺进拉萨的五星红旗。

经过近70年的发展，莫河骆驼场已从最初的物资运输总队，演变为集农作物种植、畜禽养殖、经济林开发利用、盐湖露天开采、旅游资源开发利用等产业于一体的现代化企业。

目前，骆驼场共有土地面积47.2万亩，盐湖面积3052.5亩，是全国农垦百家良种企业之一，也是国家级青海骆驼和柴达木绒山羊保护场和原种场。

探路者的延续：三代驼工的坚守铭记

漫步在莫河骆驼场，旧时的建筑依旧保留着，低矮的平房、充满怀旧气息的职工宿舍、食堂、电影院、礼堂、广场、学校……带领采访组参观骆驼场的是一位性格内向拘谨的小伙子——张尚云。

张尚云是个“驼三代”，自小在莫河骆驼场长大，而长大后也自然而然选择留在这里继续工作，和他一样选择留在驼场的“驼三代”并不多。

张尚云的外公马维雄是甘肃民勤人，1952年来到莫河。1953年11月，跟随西藏运输总队执行运粮援藏任务，保障西藏军民物资供应。

可惜的是，张尚云记事时，外公早已因工受伤退休，回了甘肃武威市民勤县，而张尚云跟随父母生活在莫河骆驼场。因此，关于驼队和外公的事，大部分是从老一辈驼工那里听来的。

“听说当时驼队里有个顺口溜：出谋定计孙兆存，胆大心细马维雄。”这段顺口溜和莫河骆驼场

历史陈列馆展柜里外公的名字是他对于外公英雄岁月的全部了解。在“驼三代”当中，今年50多岁的张尚云算是年长的一位。所以，他从老驼工们那里听说的故事也较为全面。

在那个物资匮乏、通讯简陋的年代，驼工们需要牵着骆驼、带着物资，闯戈壁、过草地、蹚沼泽、翻雪山，忍受寒风雪暴，还要时不时留意野兽匪盗。

有个已经去世很多年的老驼工曾跟张尚云说过，那时每天早上醒来，队长都会清点一下人数，不是怕谁跑了，而是看谁牺牲了。

出一次任务不亚于闯一趟鬼门关，每次出任务驼工们都会跟家里的妻儿仔细嘱咐，生怕这一别就是永别。

探路者的信念：驼铃声中的敬仰与传承

“我记得，以前有位老驼工是专门负责‘善后’工作，就是跟在队伍后面，安置牺牲的驼工。”张尚云面露感慨，回忆着老驼工的话。

牺牲的一部分驼工能带回来，让家人处理后事，但很大一部分牺牲者由于种种原因只能就地找个好地方安葬。

他至今记得那名老驼工捶着胸口不住叹息，他那时看见路边的土堆都哀恸不已，生怕里面安葬着他的战友。

那时的张尚云并不明白老驼工眼神中的哀伤，毕竟他只是个在骆驼场子弟学校上学的孩子。

但有些东西、有些精神，其实并不需要理解。成年后的张尚云留在驼场成为一名驼场职工，问及缘由，张尚云只是说：“有人需要记住，记住这个地方的渺小与伟大。”采访的最后，张尚云带记者来到了

驼场，他看着一只前阵子刚出生的小骆驼，又望向远方一望无际的戈壁草原。

“很难想象，那些年他们是怎么牵着骆驼，翻山越岭运送物资的。每当我想起那些故事，心中就充满了对先辈的敬仰。”张尚云的眼神变得深邃，仿佛穿越了岁月的长河。

记者想象着那些画面：驼队在广袤的草原、荒芜的戈壁滩、素白的雪地、泥泞的沼泽中缓缓前行，驼铃声声，悠扬而深远，如同古老的诗篇，诉说着这片土地的传奇与沧桑。他们的身影在夕阳下拉长，与大地融为一体，构成一幅壮丽而又艰辛的画面。

（记者 德吉央宗 彭婧 张多钧 张晓明 黄志武 薛莹 吴占云 索朗多拉）

记者手记

在辽阔的柴达木盆地东沿，记者一行踏入了历史悠久的莫河骆驼场。这里曾是驼铃声声、风沙漫天的古道，如今已转型为集农牧业、工业、旅游业于一体的现代化企业。驼场内，历史陈列馆中每一件文物都承载着驼工们的艰辛与奉献，令人动容。张尚云，这位“驼三代”职工，深情地讲述着先辈们的英勇事迹，他们曾牵着骆驼翻山越岭，完成进军西藏的伟大使命。行走在驼场，记者感受到岁月的痕迹与变迁。那些低矮的平房、怀旧的职工宿舍，无不诉说着往日的故事。看到新生的小骆驼在草地上嬉戏，记者心中不禁涌起对这片土地深深的敬意，这片承载了无数驼工梦想与奉献的土地，如今正焕发着新的生机与活力。

历史性突破！

西藏首金！

西藏首捧全国优胜杯

本报拉萨讯（记者 杨小娟）11月2日，第十四届“挑战杯”秦创原中国大学生创业计划竞赛终审决赛在陕西西安圆满落幕。西藏职业技术学院夺得主体赛金奖1项、铜奖3项，实现自治区在“挑战杯”国赛金奖零的突破，创历史新高成绩。同时，该校是我区唯一一所本届大赛中捧得“优胜杯”的院校，这在我区也属首次。

大赛由共青团中央、教育部、人力资源和社会保障部、中国科协、全国学联、陕西省人民政府联合主办，西安交通大学、共青团陕西省委承办，共吸引来自2700余所高校的300多万名学生参与，累计提交项目39万余个。经过校级初赛、省级复赛，来自412所国内高校和14所国际高校的839个项目进入全国决赛终评。

我区7所高校经过层层选拔推荐，共有79个项目入围自治区复赛，21个项目入围国赛初评，3个项目入围全国决赛终评，最终西藏职业技术学院推荐项目《瑞芝瑰宝——掌握高原优势白肉灵芝新品种助力藏区产业振兴》获得金奖。

据悉，此次获奖是西藏职业技术学院推进市场化就业转型和就创融合、以赛促创促就的一个缩影，经过多年探索实践，该校双创育人成效显著。“十三五”期间，该校双创育人在全国职业院校获奖积分排名第6位，连续六年初次就业率超过90%，位列西藏高校第一，培养了一大批西藏大学生创业领军人物，获得国家级、省级“互联网+”创业大赛、挑战杯大学生创业计划竞赛奖项61项。

西藏首次完成世界最

高海拔输电线路带电

作业

本报拉萨讯（记者 袁海霞 郑璐）记者从国网西藏电力获悉，日前，在念青唐古拉山以南、喜马拉雅山北麓的山南市浪卡子县境内，国网西藏电力组织带电作业柔性工作团队在海拔4450米的220千伏康麦线作业现场顺利完成西藏电网首次、世界海拔最高的输电线路等电位带电作业，创造了西藏电力工业史上高压输电线路带电作业的历史性突破。

据了解，220千伏康麦线全长约203公里，沿线平均海拔4000米，是西藏电网电力保供和清洁能源消纳的重要输电通道，本次通过不停电带电作业的方式开展输电线路消缺等工作，能够有效提高广大电力用户和发电企业的获得感和满意度，对服务地方经济社会发展和助力“双碳”目标实现意义重大。

长久以来，高海拔输电线路带电作业一直是令人头疼的难题。因特殊的自然环境和气候条件，开展高海拔带电作业面临着试验空白、技术复杂、作业风险高和不确定因素多等客观条件，加之在高海拔地区开展带电作业，对作业人员心理和生理的考验都远超平原地区，成功完成作业的难度超乎想象。

为确保本次高海拔带电工作万无一失，国网西藏电力经过前期精心筹划和反复论证，在基于大量研究和试验成果的基础上，组织对作业工具和防护装备进行参数修正，对作业人员心理素质和生理水平进行详细评估，最终安全、顺利、高效完成了本次高海拔输电线路带电作业，为未来更好地在西藏开展同类工作积累了宝贵经验和第一手资料。

全区第八届妇产科学术研讨会暨不孕不育培训班举行

11月2日至3日，全区第八届妇产科学术研讨会暨不孕不育培训班在拉萨举行。本次会议邀请了北京妇产医院、安徽医科大学第一附属医院等区内外的专家、学者，齐聚一堂，共同探讨妇产科及辅助生殖技术领域的学术问题，交流临床经验和最新的研究成果。来自全区各市（地）医疗机构的妇产科及辅助生殖技术领域的医务工作者100余人参加此次会议。

图为西藏大学附属阜康医学院生殖医学中心男科实验室人员进行精子形态分析。

本报记者 央金 摄

